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Muitos de nós conhecemos bem aquela sensação de tristeza, raiva intensa e solidão 
repentina que acompanha o fim de um relacionamento amoroso. E não faltam conselhos de 
especialistas, livros, músicas e séries para ajudar as pessoas a superarem esse tipo de 
término. Mas e quanto à dor de perder uma amizade? 

Na Grécia Antiga, o conceito de amor era diversificado, incluindo três principais tipos: 
Eros, relacionado ao amor romântico; Philia, que representava a amizade; e Ágape, 
caracterizado pelo amor incondicional por todos os seres. Essas diferentes facetas do amor 
refletiam a complexidade das relações humanas naquela sociedade. 

Atualmente, quando falamos sobre amor ou término, tendemos a nos concentrar 
principalmente no Eros, presente nos relacionamentos românticos. No entanto, o Philia, a 
amizade, pode ser tão significativo quanto o Eros. 

Ellen Simone Gregorini, psicóloga transpessoal – que investiga estados de consciência 
expandida, experiências espirituais e questões existenciais, visando entender o ser humano 
como um todo –, destaca que o filósofo Aristóteles foi fundamental no desenvolvimento do 
pensamento grego sobre o Philia, enaltecendo-o como um modo especial de "viver junto" e 
"viver na intimidade". 

"Nessa relação, amigos conscientes de seus sentimentos mais profundos e do desejo 
mútuo de bem-querer criam um laço amoroso no qual dão e recebem, ajudam e são ajudados, 
amam e são amados, em um espaço afetivo marcado pela admiração, respeito, carinho e 
ternura", acrescenta Gregorini. 

No entanto, quando esse vínculo é quebrado, seja por conflitos ou mudanças na vida, as 
consequências podem ser devastadoras. 

Segundo Gregorini, enquanto algumas amizades terminam naturalmente ao longo da 
vida, outras podem ser traumáticas e dolorosas. 

"À medida que avançamos em nossos caminhos, mudanças pessoais podem levar 
naturalmente ao distanciamento de algumas amizades. E guardamos essas amizades de 
forma carinhosa, sem traumas ou dores", explica a psicóloga. 

No entanto, ela destaca que, assim como nos relacionamentos amorosos, uma amizade 
pode se tornar tóxica, levando à necessidade de separação mútua. 

"Você começa a perceber que, anteriormente, compartilhar coisas com um amigo ou 
amiga era agradável, mas agora tornou-se menos satisfatório devido às críticas constantes, 
inveja ou à percepção de que a pessoa não contribui para seu bem-estar. Isso acaba virando 
uma relação tóxica. É uma relação que nos aprisiona e não contribui para o nosso 
crescimento." 

Além disso, amizades também podem terminar devido a quebras de confiança. Por 
exemplo, quando um amigo beija seu parceiro ou compartilha um segredo seu com outra 
pessoa. 

(...) 
Gregorini enfatiza a importância de ter uma rede de apoio tanto no término de 

relacionamentos amorosos quanto no de amizades. "É crucial elaborar esse luto, não guardar 
os sentimentos negativos. É importante buscar pessoas próximas para compartilhar e 
expressar esses sentimentos. O simples ato de falar já é o primeiro passo para a elaboração". 

Ela destaca que, ao passar pelo processo de luto e elaboração, a pessoa fecha um ciclo, 
reconhece o aprendizado advindo da experiência e sai transformada tanto pela relação quanto 
pela dor enfrentada. 
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De acordo com Maria Claudia Tardin, professora de psicologia da Faculdade 
Presbiteriana Mackenzie Rio (FPMR), uma estratégia eficaz para lidar com essas dores é 
encarar a solidão de forma positiva. 

"Quando você aprende a apreciar sua própria companhia, você consegue identificar 
quais companhias realmente acrescentam algo à sua vida e fazem bem", afirma. 

Ela também ressalta que amigos íntimos são raros. "Podemos contá-los nos dedos de 
uma mão. Ter um amigo íntimo significa ter alguém que esteja presente em nossas 
transformações, assim como nós acompanhamos as deles". 

À medida que envelhecemos, os amigos se tornam mais importantes para nossa saúde 
e felicidade, revela pesquisa publicada no jornal Personal Relationships. Ter amizades 
solidárias na velhice foi identificado como um indicador mais intenso de bem-estar do que 
laços familiares fortes. 

Na Alemanha, está em pauta um projeto de lei que reconhece a importância da amizade. 
Ele visa oferecer proteção legal a pessoas que vivem juntas e compartilham responsabilidades, 
mesmo sem laços familiares ou casamento. Isso visa criar uma estrutura para proteger esses 
relacionamentos, especialmente em emergências médicas. Entre beneficiados estão idosos, 
mães e pais solteiros e comunidade LGBTQ+. 

"Em determinadas situações, como na comunidade LGBTQIAPN+ e em outros grupos 
vulneráveis, os amigos frequentemente têm um papel semelhante ao da família", observa 
Lopes. 

"Esses amigos são como uma segunda família, escolhida conscientemente. Não são 
laços de sangue, mas relações cultivadas ao longo do tempo. Alguns estão presentes por anos, 
outros temporariamente, mas todos são confiáveis, respeitados e fonte de conforto", 
acrescenta Tardin. 

(Isabella Astrauskas. https://www1.folha.uol.com.br/equilibrio/2024/03/dor-profunda-de-um-termino-de-
amizade-ainda-e-negligenciada.shtml. 30.mar.2024) 

Questão 01 
Em relação à leitura do texto e suas corretas 
inferências, analise as afirmativas a seguir: 

I. Em termos de relacionamento, quando o 
universo de Eros é o que domina o cenário, a 
dor causada pela ruptura é naturalmente 
maior do que quando conduzida pelo Philia. 

II. É necessário haver uma rede de apoio nos 
momentos de ruptura de relacionamentos, 
sejam eles amorosos ou não, uma vez que se 
pode vivenciar, em ambas as circunstâncias, 
sensações semelhantes às de luto. 

III. Embora a amizade não constitua vínculo 
entre as pessoas como as relações familiares 
e de vida conjugal, a perspectiva da 
importância dela para as pessoas impele o 
início de uma mudança contemporânea de 
paradigma. 

 

 

Assinale: 

A)  Se apenas as afirmativas I e II estiverem 
corretas.  

B) Se apenas as afirmativas I e III estiverem 
corretas. 

C) Se apenas as afirmativas II e III estiverem 
corretas. 

D) Se nenhuma afirmativa estiver correta. 
E)  Se todas as afirmativas estiverem corretas. 
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Questão 02 

Na Grécia Antiga, o conceito de amor era 
diversificado, incluindo três principais tipos: 
Eros, relacionado ao amor romântico; Philia, que 
representava a amizade; e Ágape, caracterizado 
pelo amor incondicional por todos os seres. (L.5-
7). 

O segmento sublinhado no período acima 
constitui uma: 

A) Explicação. 
B) Exemplificação. 
C) Especificação. 
D) Enumeração. 
E)  Explicitação. 

Questão 03 

Essas diferentes facetas do amor refletiam a 
complexidade das relações humanas naquela 
sociedade. (L.7-8) 

O pronome sublinhado no período acima 
desempenha papel: 

A) Anafórico. 
B) Catafórico. 
C) Dêitico. 
D) Exofórico. 
E)  Epanafórico. 

Questão 04 

Segundo Gregorini, enquanto algumas amizades 
terminam naturalmente ao longo da vida, outras 
podem ser traumáticas e dolorosas. (L.23-24) 
O termo sublinhado no período acima apresenta 
valor semântico de: 

A) Tempo. 
B) Oposição. 
C) Condição. 
D) Proporcionalidade. 
E) Conformidade. 

 

 

Questão 05 

"Podemos contá-los nos dedos de uma mão. Ter 
um amigo íntimo significa ter alguém que esteja 
presente em nossas transformações, assim 
como nós acompanhamos as deles". (L.50-52) 

No período acima há: 

A)  Três artigos e três preposições. 
B) Três artigos e quatro preposições. 
C) Quatro artigos e três preposições. 
D) Quatro artigos e quatro preposições. 
E)  Cinco artigos e três preposições. 

Questão 06 

Ellen Simone Gregorini, psicóloga transpessoal – 
que investiga estados de consciência 
expandida, experiências espirituais e questões 
existenciais, visando entender o ser humano 
como um todo –, destaca que o filósofo 
Aristóteles foi fundamental no desenvolvimento 
do pensamento grego sobre o Philia, 
enaltecendo-o como um modo especial de 
"viver junto" e "viver na intimidade". (L.12-16) 

Em relação à pontuação do período acima, 
analise as afirmativas a seguir: 

I. Os travessões podem ser substituídos por 
um par de vírgulas sem provocar alteração 
estrutural e sintática, uma vez que se 
colocaria uma vírgula ao final da sequência, 
como já existe, redundantemente. 

II. A presença dos travessões é essencial, pois o 
papel que desempenham não se acumula 
com o papel da vírgula imediatamente após a 
sequência entre eles. 

III. O segmento entre travessões, como se 
dispensou a vírgula, ganhou um contorno de 
oração restritiva, e não explicativa. 

Assinale: 

A)  Se apenas a afirmativa I estiver correta. 
B) Se apenas a afirmativa II estiver correta. 
C) Se apenas a afirmativa III estiver correta. 
D) Se apenas as afirmativas I e II estiverem 

corretas. 
E)  Se apenas as afirmativas II e III estiverem 

corretas. 
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Questão 07 

Assinale a alternativa em que a palavra indicada 
desempenhe, no texto, papel adjetivo. 

A)  especialistas (L.3)  
B) ajudados (L.18) 
C) quebrado (L.21) 
D) primeiro (L.42) 
E)  transformada (L.44) 

Questão 08 

Assinale a alternativa em que a palavra indicada 
tenha sido acentuada seguindo regra distinta da 
das demais. 

A)  nós (L.1) 
B) três (L.5) 
C) já (L.42) 
D) é (L.42) 
E)  têm (L.63) 

Questão 09 

"Nessa relação, amigos conscientes de seus 
sentimentos mais profundos (1) e do desejo 
mútuo de bem-querer (2) criam um laço 
amoroso no qual dão e recebem, ajudam e são 
ajudados, amam e são amados, em um espaço 
afetivo marcado pela admiração, respeito, 
carinho e ternura", acrescenta Gregorini. (L.17-
20) 

Os termos destacados no período acima 
desempenham, respectivamente, função 
sintática de: 

A)  Adjunto adnominal e adjunto adnominal. 
B) Complemento nominal e adjunto adnominal. 
C) Adjunto adnominal e complemento nominal. 
D) Adjunto adverbial e adjunto adnominal. 
E)  Complemento nominal e complemento 

nominal. 

Questão 10 

É crucial elaborar esse luto, não guardar os 
sentimentos negativos. (L.40-41) 

No período acima, a oração sublinhada se 
classifica como subordinada: 

A)  Substantiva predicativa. 
B) Substantiva objetiva direta. 
C) Substantiva subjetiva. 
D) Adverbial final. 
E)  Substantiva apositiva. 
 

MATEMÁTICA 
 

Notação utilizada na prova de Matemática: 

p  →  q se  p  então  q 
p  ↔ q p  se e somente se  q 

~ p não  p 

p  ꓥ  q p   e   q 

p  ꓦ  q p  ou  q 

Questão 11 

O número mínimo de pessoas que deve haver 
num grupo para que possamos afirmar, com 
certeza, que há no grupo 5 pessoas nascidas no 
mesmo mês é: 

A) 43 
B) 49 
C) 55 
D) 61 
E) 66 

Questão 12 

Se a afirmação “existem jogadores do Botafogo 
que não são eficientes” é falsa, então é verdade 
que: 
A) Nenhum jogador eficiente é do Botafogo; 
B) Nenhum jogador do Botafogo é eficiente; 
C) Todo jogador do Botafogo é eficiente; 
D) Nem todos os jogadores do Botafogo são 

eficientes; 
E) Existe um único jogador eficiente no 

Botafogo. 
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Questão 13 

A  implicação  p  →  q   é equivalente a: 

A)  q  →  p 
B)  ~p   →  ~q 

C)   p  ꓦ  q 
D)   ~q   →  ~p 

E)  ~p  ꓥ  ~q 

Questão 14 

A negação da afirmação “se Paulo é carioca, 
então gosta de samba” é: 

A) Paulo é carioca e não gosta de samba. 
B) Paulo não é carioca e gosta de samba. 
C) Paulo não é carioca e não gosta de samba. 
D) Paulo não é carioca ou não gosta de samba. 
E) Paulo é carioca ou não gosta de samba. 

Questão 15 

O número de filas diferentes que podemos 
formar com 7 pessoas de tal sorte que a mais 
alta seja a última e a mais baixa a primeira é: 

A) 24 
B) 30 
C) 60 
D) 100 
E) 120 

Questão 16 

A probabilidade de obter ao menos um 6 em 3 
lançamentos de um dado é: 

A)  ଽଵ

ଶଵ଺
 

B)  ଼ଵ

ଶଵ଺
 

C)  ଻ଵ

ଶଵ଺
 

D)   ଺ଵ

ଶଵ଺
 

E)   ହଵ

ଶଵ଺
 

Questão 17 
Sabemos que alguma mulher é modesta e que 
toda mulher é inteligente. Então podemos 
concluir que: 

A) Alguma mulher não modesta é inteligente; 
B) Toda mulher inteligente é modesta; 
C) Toda mulher modesta não é inteligente; 
D) Alguma mulher inteligente é modesta; 
E) Alguma mulher modesta não é inteligente. 

Questão 18 
Temos 3 caixas numeradas de 1 a 3. Cada caixa 
contém um único objeto. Uma, um relógio, 
outra, uma lapiseira e a última um pen drive. 
Sabemos que o rótulo da caixa que contém a 
lapiseira é falso, o rótulo da caixa que contém o 
relógio pode ser falso ou verdadeiro e o rótulo da 
caixa que contém o pen drive é verdadeiro. Os 
rótulos das caixas são os seguintes: 

caixa 1: o relógio está na caixa 3. 

caixa 2: a lapiseira está na caixa 1. 

caixa 3: o relógio está aqui. 

De posse dessas informações podemos 
concluir que as caixas 1, 2 e 3 contêm 
respectivamente: 

A) relógio, pen drive, lapiseira. 
B) lapiseira, pen drive, relógio. 
C) pen drive, lapiseira, relógio. 
D) relógio, lapiseira, pen drive. 
E) pen drive, relógio, lapiseira. 

Questão 19 

Dispomos de 24 moedas viciadas 
𝑚ଵ ,   𝑚ଶ, … , 𝑚ଶସ . A probabilidade de se obter 

cara no lançamento da moeda 𝑚௜ é  ଵ

ଶ೔  . Se as 24 

moedas forem lançadas simultaneamente, a 
probabilidade de obtermos 24 caras é: 

A) 2ିଷ଴଴ 
B) 2ିଶ଴଴ 
C) 2ିଵ଴଴ 
D) 2ିହ଴ 
E) 2ିଶହ 
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Questão 20 

O número de inteiros entre 1.000 e 5.000 que 
possuem pelo menos 2 dígitos iguais é: 

A) 1981 
B) 1982 
C) 1983 
D) 1984 
E) 1985 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
 
Questão 21 

Ao utilizar o navegador no modo anônimo, o 
histórico: 

1. Fica salvo apenas no perfil em uso do 
computador. 

2. Não será salvo no computador. 
3. Não é visível pelo provedor. 

São verdadeiras as afirmações: 

A) Nenhuma 
B) Apenas 1 
C) Apenas 2 
D) Apenas 1 e 3 
E) Apenas 2 e 3 

Questão 22 

A função MED(...) do Microsoft Excel tem o 
objetivo de calcular a: 

A) Média aritmética. 
B) Média geométrica. 
C) Média harmônica. 
D) Mediana. 
E) Moda. 

Questão 23 

A lista abaixo contém algumas siglas referentes 
a hardware de computadores. 

1. NVMe 
2. SATA 
3. DDR 
4. ROM 

São siglas referentes a discos rígidos: 

A) Apenas 1 
B) Apenas 1 e 2 
C) Apenas 2 e 3 
D) Apenas 2, 3 e 4 
E) Todas 

Questão 24 

No Microsoft Excel, o atalho de teclado CTRL+W 
tem a função de: 

A) Abrir uma nova janela do Excel 
B) Fechar uma pasta de trabalho 
C) Abrir uma pasta de trabalho 
D) Inserir uma linha acima 
E) Excluir a coluna atual 

Questão 25 

Considere a figura que mostra um trecho de um 
documento no Microsoft Word bem como sua 
régua com seus cursores em uma certa posição. 
As linhas pontilhadas mostradas representam 
as margens esquerda, direita e superior do 
documento. 

Suponha que o usuário continuará escrevendo a 
próxima frase de seu texto. Devido ao limite da 
margem direita, a próxima frase será enviada 
para a próxima linha. Nesta nova linha, a 
continuação do texto apresentará um recuo em 
relação à margem esquerda, em centímetros, 
de: 

A) 0 
B) 0,50 
C) 1,00 
D) 1,25 
E) 1,50 
 
 
 



Analista Contábil 

 
8 

 

CONHECIMENTOS 
ESPECÍFICOS 

 
Questão 26 

O tesoureiro da prefeitura tem até o dia 20 de 
cada mês para efetuar a transferência 
financeira, conhecida como duodécimo, para a 
Câmara Municipal, de modo a subsidiar a 
realização dos projetos e atividades 
programados no orçamento legislativo. A ação 
descrita enquadra-se em qual fase do ciclo 
orçamentário? 

A) Avaliação e controle.  
B) Execução orçamentária e financeira. 
C) Elaboração e planejamento. 
D) Discussão, estudo e aprovação. 
E) Compreensibilidade e relevância. 

Questão 27 

Determinado gestor público incluiu um 
dispositivo de incentivo fiscal de redução de 
tributos para microempreendedor individual na 
proposta de lei do orçamento anual enviada à 
Câmara Municipal. Quando da discussão, 
estudo e aprovação do projeto de lei do 
orçamento anual, os vereadores identificaram 
uma infração ao princípio orçamentário da (o): 

A) Não vinculação da receita de impostos. 
B) Universalidade. 
C) Exclusividade. 
D) Unidade ou Totalidade. 
E) Orçamento Bruto. 

 

 

 

 

 

Questão 28 

Determinado prefeito publicou um decreto de 
estado de calamidade pública, dos danos 
causados pela chuva, após reconhecimento e 
aprovação pela Câmara Municipal. Será 
necessário executar um plano de ação urgente, 
com despesas imprevistas para aquisição de 
material de consumo, equipamentos e material 
permanente e contratar serviços de terceiros 
pessoa jurídica. Contudo há despesas não 
computadas no orçamento e outras 
insuficientes de saldos orçamentários. O 
contador utilizará de qual tipo de crédito 
adicional orçamentário? 

A) Extraordinário. 
B) Suplementar. 
C) Especial. 
D) Complementar. 
E) Superávit financeiro. 

Questão 29 

Segundo publicação na página do Congresso 
Nacional “ A Lei Federal 4.320/64 adotou uma 
metodologia de elaboração de orçamento 
público que expressa, financeira e fisicamente, 
os programas de trabalho de governo, 
possibilitando a integração do planejamento 
com o orçamento, a quantificação de objetivos 
e a fixação de metas, as relações insumo e 
produto, as alternativas programáticas, o 
acompanhamento físico-financeiro, a avaliação 
de resultados e a gerência por objetivos”. Essa 
terminologia se aplica ao orçamento: 

A) Participativo. 
B) De desempenho 
C) Clássico ou tradicional. 
D) Base zero 
E) Programa 
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Questão 30 

Segundo a Constituição Federal, o poder 
executivo deverá estabelecer o Plano Plurianual 
de Governo e encaminhá-lo à casa legislativa 
para apreciação e aprovação. Sobre o Plano 
Plurianual é INCORRETO afirmar que: 

A) Definirá as diretrizes, os objetivos e as metas 
da administração pública, contemplando as 
despesas de capital e outras delas 
decorrentes. 

B) Definirá as diretrizes, os objetivos e as metas 
da administração pública para as despesas 
de duração continuada. 

C) O PPA é um planejamento orçamentário de 
médio prazo, estabelecido por lei, com 
vigência para 4 anos. 

D) Disporá sobre as alterações na legislação 
tributária e estabelecerá a política de 
aplicação das agências oficiais de fomento. 

E) A Constituição determina que os planos e 
programas nacionais, regionais e setoriais 
sejam elaborados em consonância com o 
PPA. 

Questão 31 

Determinado município verificou ao final de um 
bimestre de 2024 que a realização da receita 
poderá não comportar o cumprimento das 
metas de resultado primário ou nominal 
estabelecidas no Anexo de Metas Fiscais. 
Deverá promover, por ato próprio e nos 
montantes necessários, nos trinta dias 
subseqüentes, limitação de empenho e 
movimentação financeira. Os critérios deverão 
estar fixados e em conformidade com a lei da 
(o): 

A) Plano Plurianual. 
B) Diretrizes Orçamentárias. 
C) Orçamento Anual. 
D) Orgânica do Município. 
E) Plano Diretor. 

Questão 32 

Dentre as alternativas a seguir, identifique 
aquela que está em DESACORDO com à Lei 
Orçamentária Anual, à luz do art. 165º da 
Constituição Federal. 

A) A lei orçamentária anual compreenderá o 
orçamento fiscal referente aos Poderes da 
União, seus fundos, órgãos e entidades da 
administração direta e indireta, inclusive 
fundações instituídas e mantidas pelo Poder 
Público. 

B) A lei orçamentária anual compreenderá o 
orçamento de investimento das empresas 
em que a União, direta ou indiretamente, 
detenha a maioria do capital social com 
direito a voto. 

C) A lei orçamentária anual compreenderá o 
orçamento da seguridade social, abrangendo 
todas as entidades e órgãos a ela vinculados, 
da administração direta ou indireta, bem 
como os fundos e fundações instituídos e 
mantidos pelo Poder Público. 

D) O projeto de lei orçamentária será 
acompanhado de demonstrativo 
regionalizado do efeito, sobre as receitas e 
despesas, decorrente de isenções, anistias, 
remissões, subsídios e benefícios de 
natureza financeira, tributária e creditícia. 

E) A lei orçamentária anual não conterá 
dispositivo estranho à previsão da receita e à 
fixação da despesa, não se incluindo na 
proibição a autorização para abertura de 
créditos especiais e suplementares e 
contratação de operações de crédito, ainda 
que por antecipação de receita, nos termos 
da lei. 
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Questão 33 

A Confederação Nacional dos Municípios 
disponibiliza ferramenta que permite o cálculo 
do duodécimo para a Câmara e apresenta a 
metodologia que diz “segundo a própria regra do 
duodécimo, o repasse é calculado 
estabelecendo uma base de cálculo composto 
pelo somatório da receita tributária e das 
transferências previstas no §5º do artigo 153 e 
nos artigos 158 e 159 da CF/88, efetivamente 
realizado no exercício anterior”. Qual a receita 
orçamentária abaixo não entrará na base de 
cálculo para apuração do valor do duodécimo? 

A) Alienação de bens móveis. 
B) Impostos. 
C) Transferência cota parte do IPVA. 
D) Contribuições de melhorias. 
E) Taxas. 

Questão 34 
Os recursos financeiros nos cofres públicos, de 
caráter temporário, provenientes da 
contribuição previdenciária do servidor, 
descontada da sua remuneração na folha de 
pagamento do mês, que será transferida ao 
regime geral de previdência, é referido como: 

A) Receita pública orçamentária. 
B) Ingressos extraorçamentários. 
C) Receita tributária. 
D) Ingressos extraordinários. 
E) Dívida ativa. 

 

 

 

 

 

 

Questão 35 

Determinado servidor público, lotado na 
repartição do cadastro econômico e imobiliário 
de uma prefeitura, inscreveu no sistema de 
banco de dados da prefeitura, no início de 
janeiro, o montante do crédito a receber 
proveniente do imposto predial e territorial 
urbano, com valor individualizado, inscrição do 
imóvel e identificação do contribuinte. Tal 
procedimento administrativo está inserido em 
qual etapa da receita orçamentária? 

A) Previsão. 
B) Recolhimento. 
C) Arrecadação.  
D) Liquidação. 
E) Lançamento. 

Questão 36 

O contador da câmara fez um empenho 
ordinário para pagamento antecipado de diárias 
do presidente da câmara em viagem a capital 
para tratar de assuntos de interesse público. 
Identifique nas alternativas abaixo, àquela que 
corresponde a correta classificação da despesa  
orçamentária por natureza. 

A) Despesas correntes – pessoal e encargos 
sociais – diárias civil 

B) Despesas correntes – outras despesas 
correntes – obrigações patronais 

C) Despesas correntes – outras despesas 
correntes – diárias civil 

D) Despesas de capital – pessoal e encargos 
sociais – vencimentos e vantagens fixas 
pessoal civil 

E) Despesas de capital – inversões financeiras – 
outros serviços de terceiros pessoa física. 
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Questão 37 

O contador da prefeitura recebeu uma 
requisição do setor de compras e licitação para 
fazer um empenho ordinário referente a compra 
notebook para os vereadores utilizarem quando 
do exercício de suas funções na casa legislativa. 
Nesse contexto, identifique nas alternativas 
abaixo, àquela que corresponde a classificação 
correta da despesa quanto à categoria 
econômica e do elemento de despesa, 
respectivamente: 

A) Despesas correntes  - material de consumo. 
B) Despesas correntes  -  equipamentos e 

material permanente. 
C) Despesa extraorçamentária – investimentos. 
D) Despesas de capital   -  equipamentos e 

material permanente. 
E) Despesas de capital  -  investimentos. 

Questão 38 

Eduardo é um servidor público da Secretaria 
Municipal de Educação é tem como atribuição 
verificar o direito adquirido pelo credor da 
entrega da merenda escolar, conferindo os 
documentos comprobatórios do respectivo 
crédito com objetivo de apurar a origem e o 
objeto do que se deve pagar, a importância 
exata a pagar, a quem se deve pagar para 
extinguir a obrigação, o contrato, ajuste ou 
acordo, a nota de empenho e os comprovantes 
da entrega do material. É um procedimento 
exigido por qual etapa da execução da despesa 
orçamentária? 

A) Planejamento 
B) Fixação 
C) Liquidação 
D) Pagamento 
E) Empenho  

 

 

Questão 39 

Determinada câmara resolveu fazer uma 
reforma no seu imóvel em 2023. Assinou um 
contrato de prestação de serviços com a 
empreiteira de R$ 60.000,00 e fez o empenho 
global da reforma. As medições de engenharia 
apresentadas em 2023, auferidas e liquidadas 
totalizaram o montante de R$ 50.000,00. Das 
medições de engenharia liquidadas a câmara 
pagou, em até 31/12/2023, apenas, R$ 
45.000,00. Considerando que a câmara deixou 
em 31/12/2023 um saldo de  R$ 20.000,00 de 
disponibilidade financeira para cobrir os restos 
a pagar. Apure o valor dos restos a pagar não 
processados da reforma da câmara. 

A) R$ 10.000,00. 
B) R$ 5.000,00. 
C) R$ 15.000,00. 
D) R$ 20.000,00. 
E) R$ 50.000,00. 
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Questão 40 

O suprimento de fundos é caracterizado por ser 
um adiantamento de valores a um servidor para 
futura prestação de contas. Esse adiantamento 
constitui despesa orçamentária. Analise as 
afirmativas a seguir. 

I – Deve ser utilizado para atender a despesas 
eventuais, inclusive em viagem e com serviços 
especiais, que exijam pronto pagamento. 

II – Deve ser utilizado para atender a despesas 
de pequeno vulto, assim entendidas aquelas 
cujo valor, em cada caso, não ultrapassar limite 
estabelecido em ato normativo próprio. 

III - Não se concederá suprimento de fundos a 
responsável por dois suprimentos. 

IV – Poderá utilizar o suprimento de fundos 
quando a despesa deva ser feita em caráter 
sigiloso, conforme se classificar em 
regulamento. 

Está correto o que se afirma em: 

A) I e II, apenas. 
B) II e III, apenas. 
C) III e IV, apenas. 
D) I e IV, apenas. 
E) I, II, III e IV. 

Questão 41 

Conforme estabelece a LRF, a dívida pública 
consolidada ou fundada corresponde ao 
montante total, apurado sem duplicidade, das 
obrigações financeiras do ente da Federação, 
assumidas para amortização em prazo superior 
a doze meses, decorrentes de leis, contratos, 
convênios ou tratados e da realização de 
operações de crédito. Integram a dívida pública 
consolidada, exceto: 

A) Emissão de títulos públicos, para 
amortização em prazo superior a 12 (doze) 
meses. 

B) Parcelamento de dívida de encargos 
previdenciários junto ao INSS com 
amortização superior 12 meses. 

C) Realização de operações de crédito que, 
embora de prazo inferior a 12 (doze) meses, 
tenham constado como receitas no 
orçamento. 

D) Antecipações da Receita Orçamentária – 
ARO (receita extraorçamentária) 

E) Os precatórios judiciais emitidos a partir de 5 
de maio de 2000 e não pagos durante a 
execução do orçamento em que houverem 
sido incluídos. 

Questão 42 

À Luz da Lei de Responsabilidade Fiscal 
101/2000, a Lei de Diretrizes Orçamentárias 
atenderá o disposto no §2º do art. 165 da 
Constituição Federal e disporá sobre: 

I – O equilíbrio entre receitas e despesas. 

II – As normas relativas ao controle de custos e à 
avaliação dos resultados dos programas 
financiados com recursos orçamentários. 

III – as demais condições e exigências para 
transferências de recursos a entidades 
públicas e privadas. 

IV – Apresentação analítica das receitas 
estimadas e as despesas fixadas por órgãos, 
unidades administrativas, funcional 
programática  até o elemento de despesa. 

Está correto o que se afirma apenas em: 

A) I e II. 

B) I, II e III. 

C) II e III. 

D) I e III. 

E) I, II e IV. 
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Questão 43 

Segundo o art. 11º da LRF 101/2000 constituem 
requisitos essenciais da responsabilidade na 
gestão fiscal a instituição, a previsão e efetiva 
arrecadação de todos os tributos da 
competência constitucional do ente da 
Federação. Imagine que determinado município 
deixou de estimar a receita do Imposto Sobre 
Serviço de Qualquer Natureza (ISS) e de 
arrecadar. Pela LRF esse município estará 
impedido de: 

A) Receber as transferências voluntárias. 
B) Receber as transferências do Funde 

Participação dos Municípios. 
C) Receber as transferências do FUNDEB. 
D) Receber as transferências do Imposto sobre 

a Produção Industrial Proporcional às 
Exportações. 

E) Receber a Contribuição de Intervenção no 
Domínio Econômico sobre Combustíveis. 

Questão 44 

O Poder Legislativo de um município que não 
tem Tribunal de Contas Municipal, 
comprometeu no final do exercício financeiro de 
2023, o montante de R$ 6.750,00 com total de 
gastos com pessoal, conforme definido pela 
LRF. Considere que a receita corrente líquida do 
município no exercício financeiro de 2023 foi de 
R$ 100.000,00. Identifique o valor excedido pelo 
poder legislativo, em relação aos percentuais 
estabelecidos nos artigos 19 e 20 da Lei de 
Responsabilidade Fiscal. 

A) R$ 250,00. 
B) R$ 3.000,00. 
C) R$ 750,00. 
D) R$ 2.500,00. 
E) R$ 6.000,00. 

 

 

 

Questão 45 

Determinado município assinou um convênio 
com Estado com recebimento de recursos de 
capital para pavimentação asfáltica nas ruas e 
estradas do município. Considerando as 
exigências impostas pela Lei de 
Responsabilidade Fiscal em relação as 
transferências voluntárias e sabendo que está 
em conformidade com a Lei de Diretrizes 
Orçamentárias, identifique dentre as 
alternativas a seguir, aquela que NÃO é, nos 
termos da norma, um elemento a ser 
considerado dentre as exigências para o 
recebimento de transferências voluntárias. 

A) Comprovar a previsão orçamentária de 
contrapartida exigida no convênio. 

B) Comprovar a observância dos limites das 
dívidas consolidada e mobiliária, de 
operações de crédito, inclusive por 
antecipação de receita, de inscrição em 
Restos a Pagar e de despesa total com 
pessoal. 

C) Cumprimento dos limites constitucionais 
relativos à educação e à saúde. 

D) Observância do disposto do inciso X, art. 167 
da CF que diz que é vedada a transferência 
voluntária de recursos e a concessão de 
empréstimos, inclusive por antecipação de 
receita, pelos Governos Federal e Estaduais 
e suas instituições financeiras, para 
pagamento de despesas com pessoal ativo, 
inativo e pensionista, dos Estados, do 
Distrito Federal e dos Municípios. 

E) Contratar operação de crédito como garantia 
do cumprimento do plano de trabalho do 
convênio assinado entre as partes ou 
efetuar depósito caução no percentual de 
30% do montante do convênio. 

 

 

 



Analista Contábil 

 
14 

 

Questão 46 

Sobre o capítulo VIII, da Gestão Patrimonial, da 
Lei de Responsabilidade Fiscal nº 101/2000, 
analise as afirmativas a seguir. 

I – É permitido a aplicação das disponibilidades 
de caixa do regime próprio de previdência 
social, ainda que vinculadas a fundos 
específicos, na concessão de empréstimos, de 
qualquer natureza, aos seus segurados e ao 
Poder Público, inclusive a suas empresas 
controladas. 

II – É vedado a aplicação das disponibilidades de 
caixa do regime próprio de previdência social, 
ainda que vinculadas a fundos específicos, em 
investimentos de títulos da dívida pública 
estadual e municipal, bem como em ações e 
outros papéis relativos às empresas 
controladas pelo respectivo ente da Federação. 

III – É permitido a aplicação da receita de capital 
derivada da alienação de bens e direitos que 
integram o patrimônio público no financiamento 
de despesa corrente. 

De acordo com a Lei Complementar 101/2000, 
está correto o que se afirma apenas em: 

A) I, II e III. 
B) II. 
C) III. 
D) I. 
E) II e III. 

 

 

 

 

 

 

 

Questão 47 

A gestão de um município está sujeita a 
impactos de atos potenciais a executar que 
podem afetar seu patrimônio, imediata ou 
indiretamente, positivamente ou 
negativamente, classificados como atos 
potenciais ativos e passivos. São exemplos de 
atos potenciais: direitos e obrigações 
conveniadas ou contratadas; responsabilidade 
por valores, títulos e bens de terceiros; garantias 
e contragarantias recebidas e concedidas. É 
uma exigência do Plano de Contas do Setor 
Público que esses atos potenciais (contas de 
controle) estejam evidenciados no: 
 
A) Balanço Orçamentário. 
B) Balanço Financeiro. 
C) Demonstração das Variações Patrimoniais. 
D) Balanço Patrimonial. 
E) Demonstração dos Fluxos de Caixa. 

Questão 48 

Imagine uma situação hipotética em que o 
município adquiriu um terreno de um 
proprietário privado, por meio de uma ação 
judicial de execução fiscal, contudo esse 
terreno quanto sua destinação está inservível e 
desafetado para uso dos serviços públicos. Pelo 
código civil, o bem público citado acima deverá 
ser classificado como: 

A) Os dominicais. 
B) Os de uso comum do povo. 
C) Os de uso especial. 
D) Os de uso privado. 
E) Os de uso misto. 
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Questão 49 

Um analista contábil extraiu informações para 
análise, das demonstrações contábeis 
publicadas por uma câmara municipal e deu 
ênfase aos seguintes dados: 1) R$ 25.000,00 
referente ingressos de recursos relativos a 
consignações em folha de pagamento; 2) R$ 
30.000,00 com inscrição de restos a pagar 
processados e não processados; 3) R$ 
20.000,00 de restos a pagar inscritos em 
exercícios anteriores e pagos no exercício; 4) R$ 
60.000,00 de saldo para o exercício seguinte. O 
analista contábil utilizou de qual demonstrativo 
contábil para extrair essas informações? 

A) Balanço Patrimonial. 
B) Balanço Orçamentário. 
C) Balanço Financeiro. 
D) Demonstração das Variações Patrimoniais. 
E) Relatórios Gerenciais. 

Questão 50 

Determinada câmara municipal pretende 
inovar, criar e desenvolver canais em site oficial 
da internet, a partir de uma ideia consensual dos 
vereadores, buscando maior interação com os 
munícipes em relação as melhorias políticas 
públicas para o município. Formou-se uma 
comissão na câmara que pretende conversar 
com os licitantes previamente selecionados, 
através de critérios objetivos e escolher a 
melhor solução tecnológica. À luz da Lei Federal 
14.133/2021, qual a modalidade de licitação 
apropriada para essa contratação de serviços 
técnicos? 

A) Leilão. 
B) Pregão. 
C) Concurso. 
D) Concorrência 
E) Diálogo competitivo. 
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INSTRUÇÕES 
 

1. Ao ser dado o sinal de início da prova confira se a numeração das questões e a paginação estão corretas. A 
prova é composta de 50 questões objetivas: 10 questões de Língua Portuguesa, 10 questões de Matemática, 5 
questões de Noções de Informática e 25 questões de Conhecimentos Específicos. 
2. Verifique, na folha de respostas, se seu nome, número de inscrição, cargo e data de nascimento estão corretos. 
Caso observe alguma discordância ocorrida em um dos itens anteriores, comunique ao Fiscal da sala e solicite a 
presença do Coordenador do local. 
3. Quaisquer anotações só serão permitidas se feitas neste caderno, mas somente as respostas assinaladas na 
folha de respostas serão objeto de correção. 
4. Leia atentamente cada questão e assinale na folha de respostas a alternativa que responde corretamente a 
cada uma delas. 
5. Observe as seguintes recomendações relativas à folha de respostas: 

 não haverá substituição por erro do candidato; 
 não deixe de assinar no campo próprio; 
 não pode ser dobrada, amassada, rasurada, manchada ou conter qualquer registro fora dos locais 

destinados às respostas; 
 a maneira correta de marcação das respostas é cobrir, fortemente, com esferográfica de tinta azul ou preta, 

o espaço correspondente à letra a ser assinalada; 
 outras formas de marcação diferentes da que foi determinada acima implicarão a rejeição da folha de 

respostas; 
 não serão consideradas questões: 

 não assinaladas; 
 com falta de nitidez; 
 com mais de uma alternativa assinalada. 

6. O Fiscal não está autorizado a alterar quaisquer dessas instruções bem como prestar esclarecimentos sobre 
o conteúdo da prova. 
7. Você só poderá retirar-se da sala após 60 minutos do início da prova, e o tempo total para realização da mesma 
é de quatro horas. 
8. Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala até que o último candidato entregue a folha de 
respostas. 
9. Ao terminar a prova, entregue a folha de respostas juntamente com este caderno. Caso queira anotar suas 
respostas, faça-o na tabela abaixo, e destaque-a somente quando terminar a prova. 
10. Qualquer ocorrência diferente das relacionadas deve ser informada ao Coordenador do local. 

 
Boa Prova! 
 
 
 
 
      ======================================================================== 
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